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KORDAMISULESANDED

1. Kordamisiilesanded

1. Jérjesta arvud kahanevalt.

a) 12; 12 018; 120 018; 12 008; 12 080; 1200 080; 1200 008;
b) 12,08; 1,208; 102,08; 1,2080; 1,028; 1,82; 1,820.

Kas alatilesandes b on vordseid arve? Kui jah, siis jooni need alla.

2. Arvuta.
a) 12,08 +121,8 = b) 726,9 — 12,09 = 123 — 26 =
d) 123 -123 = e)123:12,3= 12 003 - 0,82 =

son ulcliigne): 110,82;°9842,46; 100,86; 10; 714,81; 133,88; 1512.9.

Bobuliine unustas vastustes koma oigesse kohta kirjutada. Aita {ilesanne 16puni lahendada.

122: 0,1 = 12200 12 -2,9=1348 ¢)9,5-0,7=0665
d) 12 : 0,05 = 24000 1,2 : 0,05 =24000 ) 120 : 0,05 = 24000
g) 123 - 0,01 =1230 h) 12,3 : 0,1 = 1230 1) 12,3:0,01 =1230

4. Umatda arvud ndutud tipsuseni.

Arv Uhelisteni Sajandikeni Kiimnendikeni Tuhandikeni

0,84848

6,098888




KORDAMISULESANDED

5. Umarda arvud ndutud tipsuseni.

Arv Uhelisteni Sajalisteni Kiimnelisteni Tuhandelisteni
46123
12 567,05
12 506,5
12 490,4

6. Tomba iiks joon alla arvudele, mis jaguvad 3-ga, ja kaks joont arvudele, mis jaguvad 5-ga.

134, 2030, 20030, 44442, 100, 101, 102, 40002

7. Todmba ovaal iimber arvude, mis jaguvad 3-ga, kuid ei jagu 9-ga.

234, 2070, 28230, 28233, 108, 111, 172, 40002

8. Bobuliine ostis kohvikust neli saiakest ja kaks aleksandrikooki, kassas kiisiti tema kéest 4 eurot
ja 35 senti. Métle, kas Bobuliinele esitatud arve voib olla selline. Miks?

9. Kirjuta kdik kahekohalised arvud, mis jagamisel 7-ga annavad jaagiks 6.

Kirjuta koik kahekohalised arvud, mis jaguvad 2-ga ja 3-ga.

11. Kirjuta koik kahekohalised arvud, mis jaguvad 2-ga, 3-ga ja 5-ga.




KORDAMISULESANDED

12. Kirjuta koik arvu 64 tegurid.

13. Kirjuta koik naturaalarvud, millega jagub arv 128.

14. Leia koik naturaalarvud, millega jaguvad arvud a) 48 ja 128; b) 17 ja34;¢) 17 ja 3 1.

Vastus.

15. Leia kdige vdiksem naturaalarv, mis jagub arvudega 12 ja 18.

Leia arvude 20, 36 ja 48 suurim iihine tegur ja vihim tihiskordne.




KORDAMISULESANDED

17. Joonesta ristkiilik, mille 14hiskiiljed on 4,5 cm ja 6 cm. Arvuta ristkiiliku imbermdot ja pindala.

18. Joonesta ruut, mille iimbermdot on 12 cm. Arvuta ruudu pindala.

19. Virvi joonisel vordhaarsed kolmnurgad siniseks ja ristkiilikud kollaseks.

21.

[T

/

Teisenda.

d)233cm=.........
g) 10 000 mm= ......

Teisenda.
a) 120 min=......

¢)4h12min=......

/NN

0,8dm=......... cm c)6500m=...... km
e) 17000 mm=...... dm £)0,06 km=...... m
h)0,6 m=......... mm 1)2,5dm=......... m
b)650s=...... min ...... S
d)10000s=...... h.... min ...... S
f)5h12min=......... min
h) 6,6 min=......... s



KORDAMISULESANDED

22. Jiiri elab Kehra raudteejaamast 16 km kaugusel. Kas Jiiri jouab kell 15.26 valjuvale rongile, kui
ta lahkub kodust kell 15.10 ja 1dbib jalgrattaga keskmiselt 16 km tunnis? Mis kell ta peab soitma
hakkama, et jouda raudteejaama 5 minutit enne rongi véaljumist?

Vastus.

23. 180 km pikkusest teest sdidab buss esimesed 75 km keskmise kiirusega 75 km/h ja tilejdénud
tee kiirusega 80 km/h. Kas buss 14bib kogu tee vihem kui 2,5, tunniga? Kui palju kulub aega
selle tee labimiseks?

Vast
Viimsi keskusest véljub toopaeviti buss Hobujaama ténavale korval T60paev
oleva'soiduplaani alusel. On teada, et pérast kella 8.00 Viimsist valjuv Z ?i p——
buss sdidab Hobujaama29 minutiga ning péarast kella 20.00 viljuval N - 5
bussil'’kulub,selle tee labimiseks 26 minutit. Mis kell hiljemalt peab 8 lo8 19 30 41 53
9 |05 17 29 42 55

Bobuliine Viimsist soitu alustama, et jouda Hobujaama.

10 (08 23 39 57

11 (17 38
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KORDAMISULESANDED

25. Hiiremai soitis jalgrattaga Bobuliinele kiilla. Bobuliine juurde viiv tee kulges 5,5 km tilesmage
ja 4,5 km allamige. Kui palju kulus Hiiremail aega edasi-tagasi sdiduks, kui iilesmage soitis ta
kiirusega 10 km/h ja allamége kiirusega 20 km/h?

Vastus.

26. Ema palus 1. aprillil Bobuliinel poest osta kaks liitrit piima, tthe kilo mandariine, karbi pasteeti,
iihe rostsaia, 10 muna ja pool Tallinna peenleiba. Bobuliine suurcks meelehdarmiks oli iga kauba
juures kolm erinevat hinnasilti. Aita Bobuliinet ostude tegemisel ja kriipsuta 14bi valed hinnad.

9,9 €;,99 5;70,09 € 99€;9s;1,89€

1,79 €; 9,9 €; 0,09 €

Kui palju peab Bobuliine ema antud 20 eurost kassas tagasi saama?

Vastus.




KORDAMISULESANDED

27. Kuubi serva pikkus on 6 cm. Arvuta kuubi pindala ja ruumala. Mitme ruutsentimeetri vorra
suureneb kuubi pindala, kui kuubi servaks votta 7 cm?

Vastus.

28. Klassitoa porand on ristkiilik mdotmetega 5,8 m ja 10,6 m ning klassi korgus on 2,8 m. Arvuta
poOranda pindala, seinte pindala (uksed ja aknad jdta arvestamata) ning klassi ruumala.

Vastt

Juku eelmise aasta tunnistusel olid hinded 3; 4; 3; 4; 5; 4; 3; 4; 4; 3 ja 5; Bobuliinel 4; 3; 5; 3;
4;5;3;4;4; 5 ja 5. Arvuta, kumma lapse 5. klassi keskmine hinne oli parem.

Vastus.

30. Juku hinded on praegu 3, 4 ja 5. Vanaisa lubas Jukule uue jalgratta, kui poiss saab hinnete
keskmiseks 5,0. Kas see on voimalik, kui hinnatakse viiepallisiisteemis; kiimnepallisiisteemis?



HARILIKUD MURRUD

2. Harilikud murrud

31. Kirjuta murru juurde selle osad ja selgita, mis tdhendusega iga osa on.

/

v

R RS

T

32. Kui suur osa kujundist on vérvitud (hariliku murruna)? Vaj
abijoontega.

col o
|
ool =1
|



HARILIKUD MURRUD

34. Arvuta, kui suure osa tihest kilomeetrist moodustab

Q) 250 MEETITE. ..o
b) 400 MECITt.
C) 11T M@CHIT. e
d) 25 MeEtrit.
€) 2 MICCLITE. oo

35. Mitmendiku osa moodustab 1 sekund 1 minutist; 1 tunnist; 10 tunnist?

36. Virvi ristkilikust noutav osa. Mida markad?

AR

W= | L

37. Kuidas saab_ kuus tihesuurust douna jagada vordselt kaheksa lapse vahel? Aga kaheksa
tthesuurust.@una kuue lapse vahel? Mis muutub, kui dunu ei pea vordselt jagama?

38. a) Joonista, kuidas jagada immargune tort nelja 16ikega kaheksaks vordseks osaks.
b) Kas saab tordi viie l0ikega jagada 16 vordseks osaks? Kui jah, siis kuidas tuleb torti 15igata?

12



HARILIKUD MURRUD ARVKIIREL. LIHTMURD JA LIGMURD

3. Harilikud murrud arvkiirel. Lihtmurd ja liigmurd

1 4
39. Mirgi arvkiirele murrud — i ja =
5°5 5
@ ® @ o o o—»
0 1

40. Missugused harilikud murrud vastavad tahtedele 4, B, C, D ja £?

A D C E B
® O o o o o o O
0 1
@ @ Or @ @ @ _a
3156, 4
41. Vali moistlikul viisil ihikldigu pikkus ja margi sellele murrud 7 ;; ;; ; ja ;
37051
42. Joonesta arvkiir, vottes tihikloigu pikkuseks 8 cm ja margi sellele murrud § g g g ja E

43. Margi arvkiirele arvud

L 4 &

S0l

44. I eia antud murdude seast kuus liigmurdu. Témba neile joon alla.
3 4 3 3 30 3 1 3 6 121

43 3 1000 20 4 1 4 6 4 120

13



HARILIKUD MURRUD ARVKIIREL. LIHTMURD JA LIGMURD

45. Leia murrud, mille vaartus on suurem kui 3. Joonista nende murdude timber ovaal.

3004 133 10 10 4 5 132 12

5 b 5 9

42 2 37100 3 45100 6 6 4 4

46. Leia arvud, mille vdértus on vihemalt 4. TOmba nendele arvudele kaks joont alla.
3 4 43 38 14 4 5 103 24 2

b >

9 3’99; 9 9 b 9 b N
1 10 8 4 0,5 60 60 4 0,1

>

47. Leia arvud, mille véértus ei iileta arvu 4. Tdmba nendele arvudele joon alla.
3,04 490 M3 14 45 103 24

) 9

2
100 8 47 0,5 600 60 4 0,1

9 ) 9 9

48. Virvi ristkiilikuid nii, et virvitud osa vastaks liigmurrule 152 kui tihe ristkiiliku pindala on 1.

i

49. Virvi ringid nii, et varvitud osa vastaks liigmurrule 2 kui iihe ringi pindala on 1.

&
PRI

74119 11

Margi arvkiirele murrud g,g,z ,g 5 g ja E

o—  —o0— o—o—o—o0—0—0—0

0

Kirjuta lithidalt, 2) kuidas eristatakse lihtmurrud liigmurdudest; b) kuidas margitakse arvud
arvkiirele.

14



HARILIKU MURRU POHIOMADUS. MURRU TAANDAMINE

4. Hariliku murru pohiomadus. Murru taandamine

51. Mitmendik osa igast suurest ristkiilikust on virvitud punaseks?

4 8 16 20

52. Mis tehe tuleb teha murru lugeja ja nimetajaga, et saada

2
a) murrust — MUIA = 7 e
4 8
2 1 9
b) murrust 2 murd PRSI U R ——
t l d i‘?
c) murrus g O T N
d t =l d % %
) murrus 20 mur N T

53. Selgita, kuidason vasakpoolsest murrust saadud parempoolne murd.

Q|0 ﬁ|3 Q] w g|8 5;|u] B w

AN s v BSEIY wi— S|

15



HARILIKU MURRU POHIOMADUS. MURRU TAANDAMINE

54.

5S.

56.

Kriipsuta 1abi mittekehtivad vordused.
2.3, L 168, 2_8 o153
V3T STIC ETRETTY ) 2575
14 7 18 2 16 1 o122
TR V5476 e 33
Kontrolliks: dige lahenduse korral leidsid kolm mittekehtivat vordust.
Arvuta vorduse puuduv liige.
__ls, ol 5_20 18§
V3712 )21 % i © 36 6
20 5 3 9 6 51
c —:—; —:—; —:—’ _—
) 6 ) 11 6 | 3N—-—59
Leia arvu koik tegurid.
Arv Tegurid Arv Tegurid
20
44 200
15
17

Arvud Uhlscdtcgurld Arvud Uhised tegurid
) ‘8 ................................ 3ja22
"""" e O 16ja 18
"""" 3ja18 34Ja 36
Sga‘ -------- 6ja24
"""""""""" 25ja 125
17ja 18

16



HARILIKU MURRU POHIOMADUS. MURRU TAANDAMINE

3
58. Kirjuta 6 murdu, mille vdértus on —.

59. Selgita, kuidas taandas Bobuliine murru ja mida tegi Hiiremai

Bobuliine: Hiiremai:
L 1 28|92 8.2,|2
28 Zx-14 2 F Y |2 16 (%
= = ES ) I 7 & |2
3. & 16 xp  F 4|2,
1 1 1 ‘A
78 =y 34, =24-2-2-2-4
o 1
38 _ A X7 L7
32, 250 TR IR YRR} . I
1 1

0. Selgita, mida tehakse murru lugejaga ja nimetajaga murru taandamisel

61. Missuguseid harilikke murde nimetatakse taandumatuteks murdudeks?

17




HARILIKU MURRU POHIOMADUS. MURRU TAANDAMINE

62. Taanda, kui see on voimalik.

4 5 4 3
)8 )15 )6 )12
4 5 15 2
e _= _— e —_=
)9 f)25 & 15 3
. 14 N 2 8 4
1) — = _— k e e
) 8 D 29 )12 16
m)ﬁ: n)ﬂ: O)EZ i:
12 21 8 44

63. Selgita, mille poolest erinevad eelmises iilesandes siniseks vérvitud murrud iilejdanud sama
tilesande murdudest.

64. Taanda (voimaluse korral peast). Leia neli taandumatut murdu.

4o 18_ LN 3
Ve 24 T 64
i— i i— . )_8_— . h E_ .
9357 By o T TR
17 17 27 61
)y —= A —= ) —=
34 35 63 62
65. Taanda.
120 228
a) — = b) ==
366 444
32 81
¢) £ d) — =
1024 243
576 _ 300 _
648 b 360

18



HARILIKU MURRU POHIOMADUS. MURRU TAANDAMINE

66.

. - : : .3 . . .S :
Hiiremai so6i kooli puhvetist ostetud koogist T Bobuliine % ja Ibrahim 20" Ostetud koogid

olid tihesuurused. Kes lastest soi dra kdige suurema osa oma koogist?

67.

68.

Kirjuta murruna.

a) POOL POOIESt ON ...
b) Veerand poolest On ...
¢) Uks neljandik veerandist ON ...
d) Uks kuuendik iihest kaheksandikust on ... i

Kui suure osa moodustab

a) 5 minutit tthest tunnist? ... S oo oo
b) 3 kuud iihest aastast? ... SO S
¢) 120 meetrit kolmest kilomeetrist? .. o e
d) 500 Liitrit tthest kuupmeetriSt? . ... e

Ottomaril oli’kaks 6una, mida ta lubas Hiiremaiga vordselt jagada.
Suurema /Ouna vottis© Ottomar endale ning vidiksema andis
Hiiremaile. Tudruk polnud aga ndus, sest ta sai palju védiksema
ouna. Selle peale titles Ottomar, et tema sai iihe kahendiku duntest
ja“ Hiiremai tépselt samamoodi. Selgita, kas kas Ottomar jagas
ounad vastavalt oma lubadusele. Kuidas saab dunu nii jagada, et
Hiiremai jadks rahule?

VEASTUS. . e
=X
S 'éix
A us ei muutu, kui murru lugejat ja nimetajat éfé-ax,a“ \ ;\
vOi jagada iithe ja sama nullist erineva arvuga. \» N )

() e
(‘
s

&
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HARILIKE MURDUDE TEISENDAMINE UHENIMELISTEKS. MURDUDE VORDLEMINE

5. Harilike murdude teisendamine iithenimelisteks. Murdude vordlen

70. Teisenda murde nii, et nimetajas oleks arv 20.

4 N 7 032
)3 )2 9 10 ) %0
71. Teisenda murde nii, et nimetajas oleks arv 32.
5 _ . 7 2,
V3 )3 ) 16 64
72. Kirjuta neli naturaalarvu, mis jaguvad
Q) 2588 JA 3. e
D) 4= Ja 12 o
C) 58 J& O-A. oo
d) 3-a, 4-@a Ja 5-A. o
€) 2-8a, 3-8 J& 5. oo e
f)5-ga,9-gaja2l-ga. ... W A
73. Teisenda murrud iihenimelisteks.
[ 5
93 3 )4 1
c AN 20 S
8 L 3 21
&  _ iy 3
7 2 AN 9 1236

o .

(@]

p—
Wl Wi &
nlh nl— o

[

o .
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